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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  

gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Jörg Bode und Dr. Marco Genthe (FDP) 

Erhebliche regelmäßige Kostenbelastungen für Kommunen nach Einführung des Digital-

funks für BOS? 

Anfrage der Abgeordneten Jörg Bode und Dr. Marco Genthe (FDP) an die Landesregierung, einge-

gangen am 01.08.2019 

 

Die Niedersächsischen Behörden und Organisationen mit Sicherheitsaufgaben (BOS) beziehen 

das für den Digitalfunk erforderliche Material bei der Autorisierten Stelle Digitalfunk Niedersachsen 

(ASDN), welche bei der Zentralen Polizeidirektion Niedersachsen angesiedelt ist. Der Oberbürger-

meister der Stadt Celle machte darauf aufmerksam, dass laut ASDN eine Umstellung im Digitalfunk 

der BOS auf neue Endgeräte und Software erfolgen werde. Die Stadt müsse in diesem Fall auf-

grund der neuen Software des ASDN bereits sechs Jahre nach der Einführung des Digitalfunks vor 

Ort für die Freiwillige Feuerwehr Celle ungefähr 200 000 Euro dafür aufwenden. 

1. Ist eine Umstellung im Digitalfunk der BOS auf neue Endgeräte und Software nach Kenntnis 

der Landesregierung geplant? Wenn ja, warum ist diese erforderlich? 

2. Welche Kommunen sind von der Umstellung in welchem Umfang betroffen? 

3. Werden betroffene Kommunen von der Landesregierung unterstützt? Wenn ja, wie? 

4. Müssen die Kommunen mit einer regelmäßigen Umstellung nach einem vergleichbaren Zeit-

fenster rechnen? 

5. Wie lange konnten die früheren analogen Endgeräte (gemeint ist der jeweils vorhandene Ge-

samtbestand) durchschnittlich eingesetzt werden? Gab es hier auch Softwareänderungen 

o. ä., die einen Komplettaustausch notwendig machten? 

6. Welche Kosten kommen auf die Kommunen für eine Umstellung zu (bitte nach Kommunen 

aufschlüsseln)? 

7. Trifft auf diese die Konnexitätsregelung, da es sich um eine Entscheidung des ASDN handelt, 

die Landesverfassung zu?  

8. Hat das Land die Kommunen vor der Einführung des Digitalfunks der BOS über voraussichtli-

che Kosten informiert? Wenn ja, wann, in welchem Umfang, und welche Summen hat die 

Landesregierung den Kommunen prognostiziert? 

9. Welche Kosten kommen auf die Landesbehörden für eine Umstellung zu?  

10. Welche Kosten kommen auf die privaten Hilfsorganisationen für eine Umstellung zu? 

 

 

(Verteilt am 06.08.2019) 
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